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Huis van het Nederlands Brussel  -  Samenwerking met Brusselse openbare diensten

Het Huis van het Nederlands is in Brussel hét centrale punt voor het verlenen van advies 
over het leren en oefenen van Nederlands. Het Huis van het Nederlands staat niet alleen 
open voor nieuwkomers of andere individuen, maar ook voor openbare diensten, 
verenigingen en associaties die er een beroep op willen doen.

De naleving van de taalwetgeving in Brussel vormt nog steeds een fundamentele 
uitdaging. In de praktijk zijn inbreuken tegen de verplichte tweetaligheid bij 
gemeentediensten, brandweer, ziekenhuizen, politie etc. nog steeds schering en inslag.

Het Huis van het Nederlands werkt samen met tal van Brusselse openbare diensten om 
de kennis van het Nederlands bij het personeel te verbeteren. Tijdens de plenaire 
vergadering van 9 oktober 2019 deelde de minister mee dat het Huis van het Nederlands 
begin 2019 een oproep heeft gelanceerd aan de negentien Brusselse gemeenten om met 
hen een intensief taaltraject op te starten. Acht gemeenten hebben daar positief op 
gereageerd: Sint-Agatha-Berchem, Elsene, Brussel-Stad, Anderlecht, Schaarbeek, Sint-
Pieters-Woluwe, Vorst en Etterbeek. Een goede samenwerking met de gemeente Jette 
was reeds in werking.

1. Kan de minister een stand van zaken en een verdere toelichting geven bij de 
samenwerkingsprojecten met bovenvermelde negen gemeenten? 

a) Kan de minister per gemeente concretiseren welke activiteiten de samenwerking 
precies inhoudt en in welke fase de samenwerking is?

b) Zal de vooruitgang van de deelnemende personeelsleden geëvalueerd worden, 
bijvoorbeeld in de vorm van een taaltest?

c) Kan de minister per gemeente cijfers voorleggen m.b.t. de deelname van 
personeelsleden aan deze projecten?

2. Zullen er bijkomende inspanningen geleverd worden om de overige tien Brusselse 
gemeenten te bereiken om een Nederlands taaltraject bij het Huis van het 
Nederlands te starten?

3. Omvat de samenwerking met bovenvermelde negen gemeenten enkel het 
gemeentepersoneel, of eveneens telkens het OCMW-personeel?

4. In geval van negatief antwoord bij deelvraag 3, kan de minister weergeven welke 
samenwerkingsprojecten werden opgestart, bezig zijn of gepland worden tussen het 
Huis van het Nederlands en de negentien Brusselse OCMW-diensten? 



a) Kan de minister per OCMW-dienst concretiseren welke activiteiten de 
samenwerking precies inhoudt en in welke fase de samenwerking is?

b) Zal de vooruitgang van de deelnemende personeelsleden geëvalueerd worden, 
bijvoorbeeld in de vorm van een taaltest?

c) Kan de minister per OCMW-dienst cijfers voorleggen met betrekking tot de 
deelname van personeelsleden aan deze projecten?

5. a) Welke samenwerkingsprojecten werden opgestart, zijn bezig of worden gepland 
tussen het Huis van het Nederlands en de Brusselse politie- en/of 
brandweerdiensten? 

b) Kan de minister per betrokken dienst cijfers voorleggen met betrekking tot de 
deelname van personeelsleden aan deze projecten?

6. Op welke manier worden de door het Huis van het Nederlands gecoördineerde 
trajecten en lessen bij de Brusselse openbare diensten momenteel in het algemeen 
gepromoot en onder de aandacht gebracht?



BENJAMIN DALLE
VLAAMS MINISTER VAN BRUSSEL, JEUGD EN MEDIA

ANTWOORD 
op vraag nr. 127 van 27 april 2020
van ANNABEL TAVERNIER

De samenwerking van het Huis van het Nederlands Brussel met Brusselse openbare 
diensten in het kader van taalbeleid wordt gesubsidieerd met VGC middelen.

1. De doelstelling van dit project was om het aanbod van het Huis voor 
taalbeleidsondersteuning onder de aandacht te brengen bij Brusselse gemeenten, 
samenwerkingen met nieuwe gemeenten aan te gaan en bij een selectie van gemeenten 
concrete acties op te zetten die sensibiliserend werken voor het personeel.

In het kader van de Maand van het Nederlands (okt 2019) werd gekozen voor een 
samenwerking met de stad Brussel, Elsene en Sint-Agatha-Berchem. 

Een van de ambities van het Huis was om nieuwe gemeenten aan te trekken, om in te 
zetten op de uitrol van taalbeleidstrajecten binnen de gemeentelijke diensten. Een 
taalbeleidstraject houdt in dat het Huis voor een intensieve maar afgebakende periode 
(1,5 jaar) een gemeente ondersteunt door een bepaalde dienst te analyseren, een 
taalbeleid te ontwikkelen en acties op te zetten. 

Na afloop van de maand werd beslist om met Elsene en Sint-Agatha-Berchem verder 
samen te werken en hen te ondersteunen bij de uitrol van een taalbeleidstraject. 
Aangezien het Huis de stad Brussel de voorbije jaren reeds intensief begeleid had, werd 
er geen nieuw project opgestart met stad Brussel. Ook de gemeente Jette werd tot 2019 
begeleid.

a) Lopende trajecten:
- Sint-Pieters-Woluwe: Een begeleiding van de preventiedienst van de gemeente 

is opgestart in maart 2020. Een eerste belangrijke stap in de begeleiding is 
een infosessie aan de personeelsploeg om hen te betrekken bij het project. 
Deze infosessie vond op 27 april 2020 plaats. Wegens Corona-maatregelen 
werd dit via digitale weg georganiseerd.

- Sint-Agatha-Berchem: Op basis van verkennende gesprekken met de 
personeelsdienst van de gemeente werd een projectvoorstel en –aanpak 
besproken en overeengekomen. Een samenwerkingsovereenkomst ligt voor bij 
het gemeentebestuur. 

- Elsene: Op basis van verkennende gesprekken met de personeelsdienst van 
de gemeente en het kabinet van schepen Gossé werd een projectvoorstel en 
–aanpak besproken en overeengekomen. Een samenwerkingsovereenkomst 
ligt nu voor bij de gemeente. 

- Anderlecht: Op basis van een eerste overleg met de personeelsdienst van de 
gemeente en de schepen van personeel werd een projectvoorstel opgemaakt 
en bezorgd aan de gemeente.

- Vorst: de gemeente Vorst heeft interesse geuit maar heeft aangegeven dit 
voorjaar geen ruimte te hebben binnen de werking van de personeelsdienst 
om een taalbeleidstraject mee te trekken wegens andere grote projecten. 

De maatregelen die in België genomen werden naar aanleiding van het Corona-virus 
hebben tot gevolg dat de gesprekken en de planning van acties momenteel in grote 
mate worden verhinderd. Waar mogelijk tracht het Huis via digitale weg alternatieven 



voor te stellen (bijvoorbeeld in Sint-Pieters-Woluwe) maar in grote mate heeft het 
tot gevolg dat begeleidingen voorlopig sterk vertraging oplopen tot de gemeentelijke 
werkingen hun normale werking heropstarten.

b) Het Huis van het Nederlands Brussel evalueert momenteel haar taalbeleidswerking 
niet door het opvolgen en meten van het taalniveau van medewerkers via een 
taaltest.

c) Tijdens de Maand van het Nederlands werden 22 activiteiten opgezet binnen de drie 
gemeenten (stad Brussel, Elsene en Sint-Agatha-Berchem) met in totaal meer dan 
400 deelnames.

2. Het Huis van het Nederlands voorziet een nieuwe communicatie naar de Brusselse lokale 
besturen om het aanbod aan taalbeleidsondersteuning opnieuw onder de aandacht te 
brengen. Dit was voorzien in de loop van mei maar wordt nu uitgesteld tot na de zomer.

3. De samenwerkingen die nu zijn besproken en opgestart met de lokale besturen zijn 
gericht op het gemeentepersoneel van de gemeente.

4. Het Huis sluit een samenwerking met OCMW-personeel niet uit, maar dit is voorlopig 
nog niet ter sprake gekomen in contacten tussen het Huis en de lokale besturen. 

5. Er zijn geen samenwerkingsprojecten opgestart, bezig of gepland tussen het Huis van 
het Nederlands Brussel en de Brusselse politie- en/of brandweerdiensten.

6. Momenteel worden de door het Huis van het Nederlands gecoördineerde trajecten en 
lessen bij de Brusselse openbare diensten niet gepromoot.


